

治 动真格 建 出实招 管 抓规范

# 佳木斯东风区 创建美丽宜居幸福新家园



①胜利公园。  
②东兴城小区。

□文/摄 贾建兴 刘树成  
本报记者 刘亿服

初冬，行走在佳木斯市东风区的大街小巷，目之所及，宽阔整洁的马路旁各色景观错落有致，背街小巷卫生死角逐渐消失，谦恭礼让行为频频涌现……一幅幅美丽宜居的城市新画卷在这里徐徐展开。

抓环境就是抓发展，抓发展就要抓环境。年初以来，佳木斯市东风区积极克服疫情带来的不利影响，全面推进城乡环境综合整治工作。

东风区是老工业区，又处于城乡接合部，老旧小区多、基础设施差等问题突出。东风区重点在“治”字上动真格，在“建”字上出实招，在“管”字上抓规范，坚持“三个始终”、打赢“三场战役”、夯实“三个保障”，全力打好环境整治组合拳。



运动健身。



休闲娱乐。



改造后的晓云街道老九栋小区。



新时代文明实践广场。



东兴城步行街。

## A “三个始终”深化整治成果

年初以来，东风区委区政府不断深化巩固城乡环境综合整治成果，在工作中做到热情不减、力度不软、投入不停、措施不松，切实抓紧、抓实、抓出成效。

始终把组织领导作为“第一核心”来推动。成立了以区委区政府主要领导为双组长，分管领导为副组长，相关单位为成员的工作领导小组。推行“一把手”负责制，坚持“一盘棋”谋划、“一张状”落实、“一股劲”攻坚、“一把剑”压责，责任到人、具体到事、督导到位。及早谋划、详细规划、认真计划，把工作标准掌握细、工作目标制定实。

始终把群众满意作为“第一标准”来检验。

打造整洁有序、面貌清新、群众满意的城乡环境是区域发展提实力、铸品牌、重民生的现实需要，更是必须要打好的第一场硬仗。为此，东风区通过开通随手拍、群众举报热线、领导干部定期到社区、村屯下访等方式全面掌握实际情况，得到群众的拥护和支持。

始终把社会认可作为“第一准则”来衡量。切实把经济和社会统筹起来，把城市和乡村统筹起来，把生产生活生态统筹起来，像绣花一样把城市建设管理工作做细、做实、做好，全面实施硬件配套、专项整治和难点整治工程，不作秀、不务虚，举全区之力持之以恒把好事办好、实事办实。

## B “三场战役”打造最美街景

坚决打赢拆违歼灭战。以拆除违章建筑为突破，对“十乱”进行全面清理。据了解，这一次是东风区有史以来决心最大、声势最大、力度最大的集中拆违行动。从3月初开始，对4个街道办事处7大片区违章建筑、私搭乱建行为进行了37次集中拆除，累计拆除10087余处、113707平方米。对于违建抢建坚持“一把尺子、一个政策、一视同仁”原则，对群众不愿拆、不想拆的问题，正面教育引导群众，讲清利弊，争取让群众自行拆、主动拆，群众自行拆除840处，面积9000平方米。通过拆违，有效改善了239栋楼1.7万居民的生活环境。拆出的空间正在规划建设“口袋”公园、休闲健身广场，把公共空间交还给群众。

坚决打赢环境整治攻坚战。坚持“横向到底、纵向到底、不留死角、全面推进”的原则，在城区深入开展“十乱”整治，累计出动8.7万人次，钩机铲车等车辆设备4746多台次，清理垃圾残土等15万立方米，乱摆乱占4811处、乱贴乱挂5940处、乱停乱放606处，乱扔乱倒7422处；取缔废品收购站34家，停业整顿30家，彻底消除了存在10年之久的安全隐患683处；在乡

村以“四清一改一绿”为重点，结合乡村振兴和农村人居环境整治，聚焦乡镇主次干道沿线垃圾、农民房前屋后、庭院及路边沟、柴草垛等重点部位，集中整治农村环境卫生脏乱差问题，全面推进农村环境卫生整治工作。截至目前，出动人员1.5万多人次、车辆1.2万多台次，清理农村垃圾及残土7.8万立方米，清理沟塘12万米，残垣断壁638处。发动3600名群众清理自家房前屋后院内卫生。同时，在城区和农村见缝植绿，共栽种树木43万余株。

坚决打赢老旧小区升级战。累计争取资金3.05亿元，对27个小区、189栋老旧小区进行改造，改造面积达93万平方米，惠及群众1.42万户。同时，积极向上申报老旧小区改造红线外配套设施基础设施、公共服务配套设施、新增疫情防控设施等项目，总投资780万元，均进入国家项目库。不断加强老旧小区基础设施配套，改造后实施封闭管理，既改善了群众居住环境，解决了安全问题，又为常态化疫情防控创造了有利条件。同时，在长安路、科技大道、胜利路、建国街等主要道路两侧绿化带种植各类花卉20万余棵，改善市容环境，打造最美街景。



街道面貌焕然一新。

## 链接

### 工作目标

坚持“区级统筹、属地主责、分类施策、综合治理”的原则，科学制定治理措施，集中力量破解难题，分阶段、分步骤全力做好城市环境卫生综合治理，同时开展消防安全安全隐患检查和清明祭祀管控等工作。到2020年11月中旬，城市管理精细化管理体系框架基本形成，城市管理水平明显提升，市容市貌得到有效整治，实现城市环境质量大变样。

### 整治内容

拆违控违整治。重点整治住宅小区、背街巷道、城市出入口、车站周边、机场沿线、城乡接合部等区域违法搭建的棚厦、门斗、活动板房等临时建筑，以及严重影响城市规划、消防安全、有碍市容观瞻的各类违法建筑物和构筑物，严厉打击市政府重点项目建设区域内的违建抢建行为。对私自圈占绿地、毁绿种菜、破坏公共设施等行为全面整治。

市容环境整治。重点整治擅自城市道路两侧及广场周边摆摊设点、堆放物料，无照流动商贩、各类店外经营活动，包括店外摆放、店外修车、洗车、人行道堆料、未经批准的各类庆典活动等。对设置夜市、排档和室外集中烧烤及各类排档进行清理。在设置区域外继续进行夜市、排档经营和室外烧烤的依法给予强制取缔。

环境卫生整治。整治随意倾倒、抛撒堆放生活垃圾、餐厨垃圾、建筑（装修）垃圾、残土、砂石、型（散）煤灰、污水和大件废物等行为。整治河道两侧倾倒的生活垃圾、建筑、装修垃圾和漂浮物等杂物。



清理铁路沿线杂物。

## C “三个保障”形成工作合力

强化宣传保障。在城乡环境整治工作中，利用多种宣传方式，开展多渠道、全方位、立体式宣传，在长安路、科技大道、光复路、胜利路等重点街道制作主题宣传图板、擎天柱广告牌等100余幅，制作文明新风主题墙5组。同时，通过印发宣传单、乡村广播、抖音快手、微信推送等多种形式进行广泛宣传，不断提升广大群众的知晓度、支持度和满意度，真正把环境整治宣传工作做到群众的心坎上。环境整治工作需要发动社会力量，其中，志愿者扮演着重要的角色，东风区依托“幸福e+”社会组织、党建翼联等志愿服务品牌，营造出了人人关心环境、人人支持环境、人人参与环境的良好社会氛围。

强化机制保障。按照“工作项目化、项目责任制、责任具体化”要求，通过拆违、“清十乱”扫清障碍、建立健全制度夯实基础，既要打赢集中整治攻坚战，又要打赢巩固成效的持久战。坚持“条块结合”原则，实施环境作业城乡一体化、市场化运作，建立健全环境卫生长效保洁机制、基础设施长效管护机制，精细划分城管与乡镇街道职责范围，同时利用网格信息化管理手段，真正体现群众主体作用。

如今，在东风区随处可见支持并积极参与环境整治的志愿者和热心人。他们深入全境的大街小巷、集贸市场、公园广场等处开展志愿服务，全民携手共建美丽宜居幸福新东风。